

大同日报

中共大同市委机关报
国内统一刊号：CN14-0019

2023年6月
2

星期五
农历癸卯年
四月十五

今日8版
(第16564号)

文化大同
文明大同
微笑大同

大同日报社出版

www.dtmw.cn

神舟十五号搜救回收任务进行最后一次全系统综合演练 东风着陆场准备就绪迎接航天员回家

新华社酒泉6月1日电(李国利 秦青玲) 神舟十五号搜救回收任务6月1日凌晨按照全系统、全状态、全流程,组织航天员搜救1:1全系统综合演练。这是任务最后一次全系统综合演练,进一步检验了着陆场系统搜救回收任务组织能力、指挥能力和保障能力。

目前,东风着陆场直升机搜救分队、空运机动搜救分队、地面搜救分队、

着陆区周边民兵分队等各方搜救力量已经就绪,东风着陆场做好了迎接神舟十五号飞船返回的各项准备工作。

根据计划,与神舟十六号航天员乘组完成在轨轮换任务后,神舟十五号航天员乘组将于近日返回东风着陆场。

神舟十五号载人飞船是东风着陆场执行的第4次载人飞船搜索和航天员救援任务。针对此次跨凌晨搜救行

动,东风着陆场开展了大量针对性准备工作。他们推进了着陆场布局优化,在东风着陆场周边勘选了应急备降场,新增了后弹道返回搜救区域和搜救方案,提升了东风着陆场应对大范围偏差快速搜救能力,进一步增强了航天员安全保障能力;构建了非合作式快速精准搜索体系,可破解返回舱信标失效等意外情况快速搜索难题。(下转第三版)

新时代新征程新伟业 全面深入学习贯彻党的二十大精神

打赢翻身仗 奋勇争先锋

大同经济技术开发区乘势而上开新局

□本报记者 韩云峰

今年的大同经济技术开发区,盛夏的气息格外浓郁。火热建设的重大项目、顺利推进的重点工作、高涨的干事创业热情,驱动着大同经开区在新时代开启高质量发展新引擎。

2022年,大同经济技术开发区地区生产总值增长10.1%,规模以上工业增加值增长19.7%,工业投资增长29.8%,进出口总额占到了全市的81.5%,在全省13个市管开发区中首次排第二名,取得了考核以来的最好成绩。

“这场翻身仗我们打赢了!”对比去年此时,该开发区在全省排名落后的被动局面,大同经开区扬眉吐气,用崭新面貌开新局、启新程。

刀刃向内 破字当头

主动出击是破解危机最好的举措。面对差距,大同经开区上下全面查摆存在的问题,深挖根源,触及思想不怕痛,亮出问题不怕丑,听取意见不怕刺,以“刀刃向内”的勇气、意志和行动,进行了大刀阔斧的体制机制重塑改革。

——为机构设置“动手术”。聚焦主责主业,将全区47个工作机构减少到21个,削减了55%。招商引资、项目建设等主责岗位却较改革前增加了4倍多,达到101个。同时,设置了企业服务、行政审批等招商辅助岗位96个。全区招商引资和项目建设的主体作用进一步增强。

——为人员队伍“动手术”。本着

“人岗分设、人岗相适”的原则,根据全区发展需要共设置岗位335个,削减了23%。改革后,人员平均年龄由43岁降至41岁,全日制大专以上学历由16%提升至21%。全区干部队伍年龄学历结构得到了优化和改善。

——为制度建设“动手术”。赴省内外优秀开发区学习考察50余人次,重新修订了《大同经开区机构工作职责》,制定了《大同经开区绩效考核办法(试行)》,为全区各项工作有序衔接、高效运转提供了坚实的制度保障,也进一步激发了全区干部职工干事创业的激情。

全面发力 深耕沃土

好的营商环境就是生产力。一年来,大同经开区各招商服务中

心、各人企服务工作组不停奔走于企业项目之间,逐一攻破能耗指标、物资保障、电力设施改迁等81个问题,为企业发展、项目建设“清通道”;3场企业家沙龙,就园区供能、出行不便、奖励兑现等企业关心的问题坦诚交流,当好企业“娘家人”;多方联系金融机构与入园企业签订了约15亿元的授信意向,为多家企业解决了总计3亿元的贷款……

山西瀛源科技有限公司矿山机械制造项目是大同经开区2022年第一季度集中开工的“三个一批”重点项目之一。2022年2月,大同经开区“拿地即开工”施工通知单送到了项目方手中。同时到达的,还有该开发区行政审批服务管理局的臧滨、贾玉锁两位代办员。在他们的协助下,(下转第三版)

聚焦问题抓好整改 聚力推动乡村振兴

张强深入天镇县阳高县云州区调研乡村振兴工作

本报讯(记者 郑苗苗) 6月1日,市委副书记、市长张强率市委宣传部、市乡村振兴局、市卫健委等相关部门负责人先后深入天镇县、阳高县、云州区调研乡村振兴工作,针对省考反馈问题整改工作进行督导检查。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和全省巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接问题整改工作推进会会议精神,始终心怀“国之大者”,用最坚决的态度、最有力的举措、最严格的要求抓好省考反馈问题整改,推动巩固拓展脱贫攻坚成果上台阶、乡村全面振兴见实效,为人民幸福

和全市高质量发展提供有力支撑。

是日下午,张强一行先后来到天镇县玉泉镇谭店村、阳高县下深井乡新团堡村、云州区聚乐乡聚乐村,针对省考反馈的医疗卫生、村容村貌、农村政策等突出问题整改进行督导检查。他走进村委会、卫生室、农户家中,实地查看整改措施落实情况,详细了解监测户情况,翻看村民健康档案,并来到村民家中拉家常,了解他们的生活情况。他叮嘱大家要对照反馈问题,进一步压实责任,动真碰硬抓好整改,建好整改台账,列明问题、责任、措施清单和整改时限,

倒排工期、挂图作战,严格核验,逐一销号,确保及时整改到位、问题见底清零。

张强在调研中强调,要把主要精力放在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接上,一手抓巩固拓展脱贫攻坚成果,一手抓扎实推进乡村振兴具体工作。要精准精细抓好防止返贫动态监测,聚焦脱贫不稳定户、边缘易致贫户和突发严重困难户等重点群体开展常态化监测,统筹资源力量,结合实际施策,着力防范区域性返贫致贫风险。要巩固拓展“两不愁三保障”成果,健全完善控辍保学、健康帮扶、慢病诊疗、脱贫人口住房安全动态监测等政策机制,

加强农村卫生室建设和村医业务培训,强化村医收入保障,不断提升卫生室基本医疗服务功能。要扎实推进和美乡村建设,加强村庄规划,改进乡村治理,深入推进农村精神文明建设,开展家庭人居环境有奖评选,推进移风易俗,树立文明乡风,提升村容村貌,改善农民生活条件。要加强乡村振兴人才队伍建设,加大选拔、培养和使用力度,打造一支懂农业、爱农村、爱农民、本领过硬的干部队伍。要进一步加强务工人员交通补贴等政策宣传,采取多种方式不断提升政策宣传的穿透力和覆盖面,努力做到乡村振兴政策宣传到户,政策宣讲到人。

人才强市 汇智大同

人才引领科技创新 助力高质量发展

本报讯(记者 郝雨 通讯员 赵瑜璐) 大同市煤炭清洁高效利用研究所成立以来,始终坚持人才引领驱动,积极建设自立自强的科技创新研发机构,助力高质量发展。

聚良才睿智,稳固基石。该所打破人才体制、身份壁垒,开展自主招聘,引进专业精、学历高的人才。依托中科院工程热物理所百余人的智慧力量,建立了一支既有坚实的理论基础,又在煤炭清洁高效利用技术开发及应用方面有丰富实践经验的研发队伍,形成以中青年科技骨干为核心、专业优势互补、人员配置合理、富有创新活力与凝聚力的研发团队,为科研任务快速开展提供了可靠支撑。

盘活人力资源,释放人才活力。该所探索创新管理和市场化运行机制,实行理事会领导下的所长负责制,建立上能下下、能进能出的创新型人才灵活管理机制。坚持岗位聘用、项目聘用和劳务派遣相结合的管理模式,以工作业绩、个人能力、创造价值为导向,自主实施职工解聘、续聘、职称评审等管理机制。针对科研、支撑、管理等全方位的人才开展技能培训 and 梯队培养,定向实施人才激励政策,充分调动和发挥科研队伍的工作积极性、主动性和创新性。

以才育才,实现才尽其用。充分利用中科院工程热物理所的人才资源优势,坚持以学科专家领航,高科技人才指导,为职工制定个性化培养计划与职业规划,提升岗位胜任力,建设畅通的青年科技人才上升通道,让更多科技人才在其中挑大梁、当主角,让其在学习、在实践中成长,建成一支具有较高学术水准和竞争实力的科研团队。

智慧融合,培养新生力量。积极寻找与高校深度合作契合点,与山西大同大学联合共建的“产教融合研究生联合培养基地”“智库合作基地”已正式揭牌,双方在研究生联合培养合作的基础上,开展科研项目申报、科技项目攻关等方面深度合作,共同构建产学研体系,带动产学研发展,实现“所校合作、学研双赢”。与太原理工大学、清华大学山西清洁能源研究院、中科院山西煤化所等院所积极开展合作交流,调动双方智慧资源,提前孕育一批接一批的高质量、定向精准的新生科研力量。

我市各学校多彩活动庆“六一”



6月1日上午,北岳小学校园里欢声笑语,热闹非凡,全体师生欢聚在这里,共同庆祝“六一”国际儿童节。孩子们用整齐划一的课桌舞、动感十足的韵律操、优美动人的芭蕾舞,表达着对党的热爱,对祖国的赞美。

据畅淋漓的锣鼓盛宴,孩子们用这一增强体质、愉悦身心的特殊方式庆祝自己的节日。

“我们是共产主义接班人,继承革命先辈的光荣传统……”5月31日上午,嘹亮的歌声回荡在平城区文慧小学操场上,该校师生集结在队旗下,为56名新队员举行庄严而又神圣的入队仪式。在迎风飘扬的队旗下,伴随着欢快的《红领巾飘起来》乐曲,六年级的“老”少先队员为新队员代表佩戴上鲜艳的红领巾。

“时刻准备着!”新队员们以铿锵有力的誓词表达了坚定传承的决心,将掌握过硬本领,塑造健全人格,肩负中华民族伟大复兴重任,做共产主义事业接班人! 平城区御河小学聚焦促进儿童健康成长、全面发展,举办了欢庆“六一”活动暨第四

届体育艺术节,把德育与美育相统一,将体验与参与相融合,积极营造健康、温馨的节日气氛,让孩子们在快乐的氛围中迎接儿童节的到来。

为了提高同学们的生活自理能力,增强自我管理的意识,平城区49中学校开展了“红领巾小当家”主题活动,让孩子们通过系红领巾、整理书包、系鞋带、叠校服、包书皮、拼果盘等技能展示,在技能比赛中尽情享受劳动带来的乐趣。

据了解,市实验小学、平城区14校、平城区18校、大同大学附属小学、平城区文兴小学等多所学校也举办了文艺表演及表彰大会,主题活动等庆祝形式,从不同角度展现了市广大少年儿童朝气蓬勃、积极向上的良好精神风貌。

高质量发展调研行

技术创新引领 驰骋更大天地

□本报记者 张彩峰

长1.35米、总重2.6公斤的碳条从成型设备中挤压成型,焙烧后根据客户及图纸要求制作成不同角度的弧形碳条,最后和铝托架固定并进行打磨,加工成为光滑的受电弓碳滑板。5月29日,记者来到大同新成新材料股份有限公司,透过生产制造车间的玻璃窗看到,工人们熟练地操作着生产机器,工作人员用通俗易懂的话语向记者介绍生产流程,简洁准确描述的背后,是一系列复杂的工艺,包含多年来公司对于技术创新的坚持。

“高铁动车组顶部的接触网由许多金属导线组成,高铁要从接触网上取电,就会用到受电弓,受电弓与接触网导线接触将电流传导到机车上,从而牵引列车运行。”该企业负责人介绍,好的受电弓能让机车平稳取电,新成新材料出厂的受电弓兼具导电性、减磨耐磨性良好,对接触网导线损伤小等多项性能和优点。

积淀深厚,创新致远。大同新成新材料股份有限公司是一家专注于碳

基材料研发生产的高新技术企业,也是国内炭类行业国家标准和行业标准的制定单位之一。该企业拥有30余年生产碳材料的历史及生产经验,2015年,企业未雨绸缪,决定结合国内外碳滑板先进生产技术走自主研发技术路线,技术团队在碳材料自主核心技术攻关上攻克了碳材料全部依赖进口的局面。多年来,企业致力于高新产品研发和生产,现拥有专利637项,在高铁受电弓碳滑板生产方面,是国内首家拥有自主知识产权(专利150项)且全部零部件国产化的高铁碳滑板生产企业。今年4月,该公司“高铁动车组碳滑板”产品(服务)从众多参评产品和服务中脱颖而出,成功入选首批“山西精品”。

“今后,我们将进一步发挥科技创新的支撑引领作用,力求在新材料精细制造关键技术、成果转化及产业化方面不断有新突破,让全国乃至全世界轨道交通都用上‘大同制造’。”该企业负责人表示。

1200余搬迁户喜领产业收益分红

本报讯(记者 宋芳) 5月30日,拿着刚刚领到的收益分红,云州区社区服务中心吴盛里社区居民、易地搬迁户杜秀连高兴地说:“我们以前住的是土房子,现在搬进了宽敞明亮的大楼房,冬暖夏凉。以前靠种地为生,现在有了政府的帮助和支持,我们过上了真正的小康生活,太幸福了!”当日,和杜秀连一样,社区里的1200余户居民领到了吴盛综合服务有限公司及西坪中心村扶贫产业园2021年和2022年两年的产业收益分红共计240余万元,大家纷纷表达着对党和政府的感谢之情。

云州区吴盛里社区是该区易地扶贫搬迁集中安置点。社区在健全完善安置区配套设施和公共服务设施的同时,围绕“搬得出、稳得住、能致富”的目标,为搬迁户制定了一户一策帮扶措施,通过发展产业、设置岗位提供就业平台以及鼓励创业、社会兜底保障、入股分红等举措,确保

搬迁户稳就业、稳定收入。他们实施建设西坪中心村扶贫产业园。占地641亩的产业园位于西坪镇水头村东,项目总投资600万元,规模化种植果树,用工优先吸纳搬迁劳动力,为搬迁户创造就近务工的就业条件,目前已与山西山河本草药业有限责任公司签订了“以亩每每年700元承包费进行承包”。同时由12个整体搬迁村以股份经济联合社入股方式,注册成立了吴盛综合服务有限公司,公司现有员工148人,其中保洁人员144人,都是搬迁户在做工,有大小清洁车辆及设备共51辆。

搬迁户的后续扶持工作是决定易地扶贫搬迁成效的“最后一公里”。据云州区委副书记、区长郭普跃介绍,下一步,云州区将持续关注后续扶贫搬迁成效,明确工作重点和奋斗目标,全力支持并满足易地搬迁群众的期望,继续为群众美好生活蓄力加码,让搬迁群众既要“住上好房子”还要“过上好日子”。

倒计时
距离 2023年08月08日
67天

山西省第十六届运动会
THE 16th GAMES OF SHANXI PROVINCE

魅力省运 活力山西